## 故乡周口

刘思东

在辽阔的豫东平原偏南部,有一 座经济发达的城市,古称龙都,又叫陈 州。2000多年前,这里曾是京杭大运河 重要的水上枢纽、历史上繁华的商贸 码头,因周家口人摆渡,亦称周家渡 口。这就是我可爱的故乡——周口。这 片黄土地给了我生命,给了我厚重。在 周口教育战线工作的我,退休后来到 了开封,离开故乡的怀抱。身居他乡, 我难免对故乡眷念,在离开故乡的年 月里,常朝思梦游。故乡的人文故事、 名人逸事、文化底蕴丰厚,故乡的一 草一木、一砖一瓦,一条街、一个胡 同,美丽的田畴,我都记忆犹新,魂牵

忘不了儿时的天真玩伴,与他们 一起在土坑里戏水、捕鱼、抓泥鳅。忘 不了与发小,天当被,地当床,共享坑 边那棵粗大而阴凉的柳。忘不了家乡 父老"吃罢没有""喝罢茶没有""到家 坐坐吧"……乡音浓厚。忘不了曾经劳 动用过的镰刀、锄、镢头,忘不了纺织 用的织布机、篦子、梭子、线球球,大姑 娘纺花吱扭吱扭的美妙声音, 仍萦绕 耳周。忘不了乡亲朴实的脸庞,粗壮的 手,硬邦邦的身板,善良、憨厚。忘不了 讲坛耕耘近五十年、为周口教育事业 奋斗的良师益友,以及那被煤油灯熏 黑的面孔,带粉末的手,和办公用的桌 子、板凳、粉笔头。条件不好,艰苦落 后,而大家个个忠诚党的教育事业,壮 志不休。忆往昔,岁月稠。我的故乡,如 今风土人情依旧。

申凤梅的《诸葛亮》,唱响神州。太 康道情戏,乡情浓厚。《梨园春》的舞台 上,周口人唱的豫东调,博得了叫好, 满场吼。闻名中外的鹿邑老子故里,中 华传统道家文化的源流, 它反映了朴 素的辩证法,使道家思想流芳千秋。淮

阳的太昊陵,中华文明发祥地,后裔崇 拜,香火盛收。川汇区的关帝庙,清康 熙年留,关羽义薄云天垂丹青,蹈仁履 义报国酬。西华县的女娲城, 古刹隽 秀,讴歌了女娲造人补天的神话壮举。 项城市袁世凯旧居, 让人们明晰一段 历史的根由。商水县的叶氏庄园,清康 熙年间珍秀,建筑装饰艺术精湛。郸城 县的中原民俗文化园,展示了农耕工 具、生活用品,体现了劳动人民丰富智 慧、卓越才能。

周口,美不胜收,天时地利人和, 乘势竞上游。工农业、科技飞速发展, 日新月异。华为企业入驻周口,为高科 技产业腾飞、为周口走向世界打开了 窗口。益海粮油工业有限公司驻扎周 口,将农作物产品贡献世界,为周口的 振兴抢占鳌头。富士康集团进驻周口, 支持网络、手机的研发,精密技术的拓 展,使周口从一个内陆城市,一跃进出 口领先全球。国家电投集团坐落周口, 引领核电发展,奉献绿色能源。中粮物 流产业集团进入周口,将丰富的中原 物资运往世界港口。中国大康集团,百 万千瓦风电项目,人境周口,为国家的 电力发展, 为周口的工农业、科技发 展,提供便利。周口是中原第一粮仓, 有巨鑫、康鑫、神农三大制药龙头。食 品加工, 纺化服务, 生物医药三大支 柱,全国翘楚。周口有"中原港城"之 誉,形成了公路、铁路、水路三位一体 的大型交通物流。

啊,故乡——周口,您是华夏文明 先驱,也是大中原的一枝独秀。周口人 民高歌奋进新时代,矢志不渝跟党走。 周口的发展前景值得期待,大中华竞 展风流。让我们不负韶华,为建设美好 家园出力,周口的明天会更好,不负众 望,前程锦绣。③22

## 写春联

何其原

小时候,村子里有一个老教师,每 到春节,很多人都拿着裁好的红纸,到 他家里请他写春联。老人总是乐呵呵 的,乐此不疲。看他一阵龙飞凤舞,一 家家的春联即呈现于纸端了。尽管许 多字令我眼花缭乱,我当时都还看不 懂,现在想想,或许他写的许多字草法 也不是太对,但在那时,我心里还是非 常羨慕的。

后来,我就找来纸笔,悄悄地练起 字来。可没想, 手中的毛笔却调皮得 很,怎么也不听使唤。横、竖怎么也写 不直,老转弯,到了要转弯的地方,反 而怎么也转不好看。现在是明白了,那 既有技法的问题,又有书写工具太差 的原因。

时光流逝,每年的春联我都坚持 手写,字迹也渐渐有了一些眉目。渐渐 地,亲戚朋友、单位同事需要写个春联 喜联的,都来找我帮忙,我也乐此不 疲。时光流逝,蓦然回首,我才发现书 法已成为我生命的一部分了。

如果说最初练字是为了写春联, 那么我觉得,现在我写春联是为了能 练好字。同样是练习,目的已经发生了

变化。比如我写《曹全碑》的那几年,我 尽量用《曹全碑》的笔意写春联,而在 我练习《张迁碑》的那段时间,我一定 用《张迁碑》的笔意写春联。这样,既可 以起到强化训练的目的, 似乎也有临 帖中的"背临"的作用。

一次,我在书店发现了一套集字 春联字帖,分为真、草、隶、篆四册。我 欣喜若狂,赶快买了下来。再写春联的 时候,对着这字帖练习,既练了字,又 写了春联,真可谓一举两得啊!想一 想,我后来参展、创作的灵感,很多都

一个偶然的机会,我有幸听了中 国楹联学会叶子彤、刘太品两位老师 的讲座,获益匪浅,不仅学到了很多楹 联知识,且对春联联文的撰写又有了 新的认识和理解。

春联俗称对子,以工整、对偶、简 洁、精巧的文字,去描绘时代背景,抒 发人们的美好愿望和寄托。

千门万户 ■ ■ 日,总把新桃换旧 符。过春节的时候贴春联,是我国传统 习俗。或许,正是因为写春联,才让我 有了练字的冲动。③22

忘不 了儿时的天 真玩伴,与 他们一起在 土坑里戏 水、捕鱼、抓 泥鳅。忘不 了与发小, 天 当被,地 当床, 共享 坑边那棵粗 大而阴凉的

诗三首 刘均生

冬至

旧时冬至入隆冬, 破屋陋室滴水冰。 如今感念国家强, 空调地暖送春风。

大雪

水瘦野静雁南翔, 涡河两岸青绿藏。 野菊恋枝总不舍, 麦盖白絮梅吐芳。

寒冬

一阵西伯利亚风, 倏忽带入凌寒冬。 祝融刚刚才歇班, 冰神敬业不旷工。 坡洼观景现冷色, 树枝枯瘦叶凋零。 催潮冰封灭虫害, 麦田正蕴返春梦。③22

## 依旧岁月静好

庞华

阳了吗 阳了

你呢 几天来熟人相见频率极高的问话

我依旧习惯漫步 马路边 静静踱步在大树下 若无所思 贪婪那一幅静美的图画

扫洒车缓缓地驶来 《歌唱祖国》悠扬的歌声激昂澎湃 我情不自禁喃喃自语

吟唱着追赶那铿锵熟悉的节拍

今天是冬至啦 你要按时回来 老伴的电话 唤醒了我的味蕾 冬至到了 春天还会远吗

一阵风掠过 舞动了树上的枝丫 落下的已经落下 挺拔的还在骄傲地挺拔 眺望东方 崭新的太阳已喷薄而出③22

## 半边乡村半边城

孙小明

一条刚刚铺好的宽阔的柏油 路,在城市与乡村之间截然画出 一道分界线。

路的一侧是一大片正在建设 中的高档住宅小区,幢幢大楼鳞 次栉比,台台塔吊巍然耸立。另一 侧,则是一片空旷的田野,田野那 边是一个名为晋岗的小村子。

我习惯在上班的途中在这里 逗留一会儿,站在城乡的交界处, 可以左顾,也可以右盼。

天蒙蒙亮,这里已是人头攒 动。晋岗村以及附近村的男人们, 乘着雾霭摸索而来, 电动车后面 带着铁锹一类的工具或者自家老 婆,横穿城乡界线,一头栽进工 地,开始了一天的忙碌。机器的轰 鸣声、钢管的碰撞声、此起彼伏的 敲打声,混合成一首农民工晨曲。

转过身,却还是一片恬静,薄 雾微黛,朝霞洒金,屋舍俨然,鸡 鸣狗吠之声可闻,新建的农家别 墅掩映在绿树丛中, 刚刚翻整的 田野里, 鹅黄的麦芽儿已经钻出 土面,谁家种的几丛甘蔗越发显 得青翠挺拔。

半边乡村半边城,

入夜,不远处高楼上灯火阑 珊的窗格子,是多少乡下人眼里 的诗和远方。他们怀揣憧憬,在每 一个黎明重整铠甲发起新一轮的 冲锋,日复一日,年复一年,不大 的一座小城却久攻不下,浅浅的 一条路,几乎穷尽了他们一生的

多少城里人身居高楼, 无休 无止地忙碌,琐琐碎碎的日常,在 难得的闲暇里凭窗而望,目光所 及的那一片田野村庄、那一份安 静闲适,正是他们眼里的诗和远

隔着一条路,两边的人们互 相艳羡对方的生活,似乎,我们想 要的生活总在路的另一侧, 总是 身处这烟火人生的困境而无法挣 脱,诗和远方看似触手可及,却又 隔着长长的距离。

如此想来,生活在城乡的连 接处也挺惬意,不忙不闲,不紧不 慢,不左不右,进可攻、退可守。只 要你愿意,一个转身,烟火人生便 成了诗和远方。

我试着给这个想法寻找理论 依据,譬如说"一半烟火一半诗", 譬如说"左手白菜,右手玫瑰",譬 如说尼采的诗:别停在平野上面! 也别去爬得太高! 打从半高处观 看,世界显得最美好。

时而,看着眼前日新月异的 小城不由得雄心勃发:生于斯世, 自当努力不辍,奋力而为,开拓属 干自己的一片小天地。干是常常 鞭策自己:别慵懒了躯体、懈怠了 斗志!

转过身, 眼前的田园牧歌又 让人心生感慨:几时归去,做个闲 人,对一张琴、一壶酒、一夕云。于 是常常告诫自己:别膨胀了欲望、 迷失了灵魂! ③22

半边乡 村半边城, 一个转身两 样景。

春联俗 称对子,以 工整、对偶、 简洁、精巧 的文字,去 描绘时代背 景, 抒发人

们的美好愿

望和寄托。